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Зростання рівня поширення наркотичних засобів і пси-

хотропних речовин у сучасному суспільстві негативно познача-
ється на здоров’ї громадян, публічній безпеці, економічній ста-
більності й соціальному розвитку держави. Значну частину 
злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речо-
вин, їх аналогів і прекурсорів вчиняють якісно організовані 
злочинні організації, які мають високий рівень мобільності та 
конспірації, корупційні зв’язки в судових і правоохоронних 
органах, транснаціональний характер, міжнародні зв’язки, 
значні фінансові ресурси, використовують новітні технології 
виробництва, виготовлення, придбання, зберігання, переве-
зення, пересилання та збуту заборонених засобів і речовин. В 
умовах сьогодення злочинні організації активно адаптують 
свою діяльність до вимог сучасності, систематично удоскона-
люючи засоби та методи протиправної діяльності.

Це істотно ускладнює виявлення та документування такої 
категорії кримінально протиправних діянь, запобігання їм, а 
також актуалізує необхідність розроблення та впровадження 
нових підходів і механізмів протидії таким деліктам.

Наявна система запобігання та протидії організованій нар-
козлочинності в Україні є недостатньо ефективною через 
недосконалість законодавчого регулювання, недостатню 
координацію правоохоронних органів, корупцію, обмеженість 
ресурсів тощо. В умовах швидкого розвитку злочинних схем, 
новітніх технологій, зокрема використання інтернету й крип-
товалют для незаконного обігу наркотиків, постає необхід-
ність удосконалення наявних законодавчих, правоохоронних і 
профілактичних механізмів.

Отже, актуальність обраної теми зумовлена як підвищен-
ням суспільної небезпечності організованої злочинності у 
сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин та їх 
прекурсорів, так і нагальною потребою в розробленні нових 
ефективних методів та стратегій запобігання і протидії цим 
злочинам.

Аналіз відомостей, представлений у статистичних звітах 
Офісу Генерального прокурора, щодо закінчених проваджень 
засвідчує, що впродовж 2020–2024 років обліковано 1201 зло-
чин, учинений злочинними організаціями у сфері обігу нарко-
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тичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів або пре-
курсорів, що становило 16,9 % від усіх злочинів, учинених 
організованими групами та злочинними організаціями у сфері 
наркообігу. За цей період спостерігається зростання рівня 
зазначених деліктів з боку учасників злочинних організацій: 
якщо 2020 року вчинено 147 таких злочинів, то 2021 року – 
214 (+45,6 %), 2022 року – 194 (−9,3  %), 2023 року – 167 
(−13,9 %), 2024 року – 479 (+186,8 %). 

Динаміка кількості злочинів, учинених злочинними органі-
заціями, є нестабільною із загальною тенденцією до істотного 
збільшення 2024 року. Це свідчить про посилення загроз, 
пов’язаних із діяльністю саме злочинних організацій у сфері 
обігу наркотичних засобів і психотропних речовин, що дово-
дить необхідність активніших та ефективніших заходів проти-
дії.

Пошук шляхів протидії злочинам у сфері обігу наркотичних 
засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів, 
зокрема тим, які вчиняють учасники організованих злочин-
них об’єднань, був предметом дискусій у працях А. М. Бабенка, 
Ю.  В.  Бауліна, В. А. Бублейникова, В.  І.  Борисова, 
О.  М.  Брисковської, В. В. Василевича, А.  А.  Вознюка, 
М.  О.  Гелемея, В.  В.  Голіни, О. П. Гороха, О.  М.  Джужі, 
Л.  В.  Дороша, І.  О. Доброреза, В. І. Женунтія, О.  Г. Колба, 
О. М. Костенка, О. Г. Кулика, О. М. Литвинова, А. А. Музики, 
О. В. Наден, Є. С. Назимка, Д. Й. Никифорчука, І. В. Однолько, 
В.  І. Осадчого, Г. І. Піщенка, Е. В. Расюка, А.  В.  Савченка, 
О. М. Стрільціва, Д. М. Тичини, Є. В. Фесенка, М. І. Хавронюка, 
Д. М. Цехана, В. І. Шакуна та ін. Попри значні досягнення вче-
них у розробленні зазначеної проблематики, чимало питань 
залишилися невирішеними. У науковій літературі бракує 
досліджень сучасного стану, основних тенденцій злочинів у 
сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх 
аналогів і прекурсорів, що вчиняють злочинні організації, їх 
суб’єктів, детермінант та заходів запобігання таким деліктам. 
Це позначається на ефективності запобігання діяльності зло-
чинних організацій у зазначеній сфері й актуалізує необхід-
ність пошуку шляхів удосконалення цього напряму правоохо-
ронної діяльності. 

Зазначене засвідчує потребу систематизації наукових знань 
і практичного досвіду у сфері запобігання організованому 
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наркобізнесу, виявлення ефективних стратегій протидії йому, 
зокрема шляхом удосконалення законодавчих норм і правоза-
стосовної практики. Проведення такого дослідження сприяти-
ме підвищенню ефективності роботи правоохоронних струк-
тур, а також зниженню рівня організованої злочинної діяльно-
сті та поширення наркотичних засобів у суспільстві.

Отже, вивчення цієї проблематики є своєчасним кроком на 
шляху до створення безпечного суспільства та забезпечення 
національної безпеки країни.

Особливу увагу зосереджено на вдосконаленні правозасто-
совної практики щодо притягнення до відповідальності орга-
нізаторів та учасників злочинних організацій, які здійснюють 
свою діяльність у сфері обігу наркотичних засобів, психотроп-
них речовин, їх аналогів і прекурсорів. Результати глибокого 
аналізу судової практики за період 2008–2024 років, дозволи-
ли виявити ключові тенденції реалізації кримінальної відпові-
дальності та проблемні аспекти чинного законодавства, пов’я-
зані із кваліфікацією та покаранням осіб, залучених до органі-
зованого наркобізнесу.

У межах цього дослідження поглиблено аналіз криміналь-
но-правових ознак злочинних організацій у сфері обігу нарко-
тичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсо-
рів. До таких ознак віднесено: кількісний склад, стійкість, 
ієрархію, зорганізованість за попередньою змовою та ціле-
спрямовану мету незаконного збагачення. Ці елементи функ-
ціонально взаємопов’язані, формуючи ознаки стійкого й ефек-
тивного злочинного угруповання, що діє за аналогією з еконо-
мічними корпораціями, але у кримінальній площині.

Окреслено кримінологічні ознаки таких об’єднань: спеціа-
лізація, стратегічне планування, сувора внутрішня дисциплі-
на, розгалужена комунікаційна мережа (месенджери, крип-
товалюти, платіжні платформи), функціонування інтер-
нет-магазинів з розповсюдження наркотиків, високий рівень 
конспірації та наявність корупційних зв’язків. Установлено 
чітку типологію членів організації: від організаторів до вико-
навців, кожен із яких має вузько спеціалізовані функції.

Виявлено, що причинами залучення осіб до організованого 
наркобізнесу виступають численні чинники: соціальна нерів-
ність, морально-етична деградація, слабка медична допомога 
наркозалежним, системна корупція, недосконале законодав-
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ство, недостатній професіоналізм правоохоронців і відсутність 
сучасної державної наркополітики. Окрему загрозу становить 
неспроможність кримінального процесуального законодав-
ства забезпечити належне доказування організованого харак-
теру злочинної діяльності в умовах цифрової трансформації.

На основі аналізу положень стратегічних документів 
України й ЄС сформульовано комплексну систему запобігання 
організованому наркобізнесу. Її основою має бути: комплекс
ний підхід, орієнтація на зниження попиту, посилення опера-
тивних можливостей, вдосконалення нормативної бази, вико-
ристання сучасних технологій, розвиток міжнародного співро-
бітництва, підвищення кваліфікації кадрів, ефективна конфіс-
кація злочинних активів і запозичення міжнародного досвіду.

У межах роботи запропоновано низку законодавчих ініціа-
тив, серед яких: виокремлення підстав кримінальної відпові-
дальності за пропозицію незаконного виробництва, виготов-
лення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи 
збуту наркотичних засобів, психотропних речовин або їх ана-
логів; перегляд кваліфікуючих та особливо кваліфікуючих 
ознак складу злочину, передбаченого ст. 307 КК України, з 
урахуванням сучасних викликів; удосконалення умов застосу-
вання спеціального виду звільнення від кримінальної відпові-
дальності за добровільну здачу наркотичних засобів і сприян-
ня розслідуванню тощо.

Загалом, запропоновані в роботі теоретичні й практичні 
рішення формують підґрунтя для розробки інтегрованої дер-
жавної політики у сфері запобігання організованому наркобіз-
несу. Вони мають значний потенціал до впровадження в прак-
тику оперативних підрозділів, слідчих органів, судової систе-
ми та органів законодавчої ініціативи.

Монографія спрямована на підвищення ефективності дер-
жавної політики у сфері протидії організованому наркобізнесу 
та сприяє формуванню безпечного правового середовища в 
Україні.

Висловлюю щиру вдячність колегам за їхню активну участь, 
ретельний аналіз, конструктивну критику та цінні рекоменда-
ції, які суттєво сприяли покращенню цього дослідження. 
Особливу подяку хочу висловити завідувачу кафедри кримі-
нально-правової політики Ужгородського національного уні-
верситету, доктору юридичних наук, професору Андрію 
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Васильовичу Андрушку; в.о. проректора з наукової роботи 
ЗВО «Університет Короля Данила», доктору юридичних наук, 
професору Євгену Олександровичу Письменському; професо-
ру кафедри криміналістики, детективної та оперативно-роз-
шукової діяльності Національного університету «Одеська 
юридична академія», доктору юридичних наук, професору 
Дмитру Миколайовичу Цехану.

Сподіваюся, що представлена монографія стане цінним 
науковим і практичним посібником для суддів, прокурорів, 
слідчих, оперативних працівників правоохоронних органів, 
адвокатів, науково-педагогічних та наукових працівників, здо-
бувачів вищої освіти, а також усіх, хто цікавиться питаннями 
боротьби з організованою злочинністю та злочинами у сфері 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 
і прекурсорів, а також прагне глибше зрозуміти механізми 
ефективної протидії цим деліктам.
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1.1. �Сучасний стан дослідження проблем 
запобігання злочинам  
у сфері обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин,  
їх аналогів і прекурсорів,  
що вчиняють злочинні організації 

Протидія злочинам у сфері обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів в Україні 
постійно знаходиться в центрі уваги правоохоронців. 
Особливу стурбованість викликає кримінально протиправ-
на діяльність учасників злочинних організацій, яка позна-
чається не лише на рівні забезпечення населення наркотич-
ними засобами, психотропними речовинами та їх аналога-
ми, а й на формуванні пропозиції на цю категорію заборо-
нених речовин. Шкода від уживання наркотиків очевидна і 
неодноразово доведена медичними, психологічними та 
соціальними дослідженнями. Водночас злочинна організа-
ція – це така форма співучасті, яка дає змогу максимально 
ефективно організувати незаконне виробництво, виготов-
лення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання 
чи збут наркотичних засобів, психотропних речовин або їх 
аналогів не лише на території України, а й за її межами. 

Торгівля наркотиками, яку здійснює організована злочин-
ність, є однією з найсерйозніших загроз безпеці в Європі, і 
ситуація загострюється: це засвідчує безпрецедентне збіль-
шення кількості заборонених наркотиків, доступних у Європі, 
зокрема кокаїну з Південної Америки. У серпні 2023 року зна-
добилося лише два тижні, щоб рекорд у 8 т кокаїну, вилучених 
у Роттердамі (Нідерланди), був побитий конфіскацією 9,5 т 
наркотику, вилучено також у порту Альхесірас (Іспанія). Також 
посилюється занепокоєння щодо виробництва та розповсю-
дження синтетичних наркотиків у Європі, які продають у 
світу. Спільний аналіз, проведений Європолом і Європейським 
центром моніторингу наркотиків і наркоманії (EMCDDA), 
засвідчує, що незаконний обіг наркотиків є одним з основних 
видів діяльності організованої злочинності, що приносить 
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прибуток, і становить близько п’ятої частини світових злочин-
них доходів1.

Сучасні злочинні організації, що спеціалізуються на злочи-
нах у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, 
їх аналогів або прекурсорів, мають високий рівень мобільнос-
ті та конспірації, корупційні зв’язки в судових і правоохорон-
них органах, транснаціональний характер, використовують 
новітні технології виробництва, виготовлення, придбання, 
зберігання, перевезення, пересилання та збуту наркотичних 
засобів, психотропних речовин або їх аналогів. Це суттєво 
ускладнює виявлення та документування такої категорії кри-
мінально протиправних діянь, а також запобігання їм. 

З огляду на зазначене, запобігання та протидія діяльності 
злочинних організацій у сфері обігу наркотичних засобів, пси-
хотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів залишається 
пріоритетним напрямом роботи правоохоронних органів, 
насамперед НПУ. 

У контексті зазначеного увагу слід зосередити на таких 
фактах, які обумовлюють складність як запобігання, так і 
протидії діяльності злочинних організацій у сфері обігу нарко-
тичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсо-
рів.

1.  Сучасний організований наркобізнес має транснаціо-
нальний характер, що ускладнює виявлення та документуван-
ня діяльності транснаціональних злочинних організацій, тож 
не завжди вдається повністю припинити їхню діяльність. 

2.  Учасники злочинних організацій активно використову-
ють корупційні зв’язки серед органів державної влади не лише 
для ухилення від кримінальної відповідальності, а й організа-
цій схем незаконного виробництва, перевезення, пересилан-
ня та збуту наркотичних засобів, психотропних речовин, їх 
аналогів і прекурсорів. На жаль, трапляються поодинокі 
випадки причетності до цієї кримінально протиправної діяль-
ності правоохоронців. Наприклад, упродовж 2010 року на 

1 Communication from the Commission to the European Parliament and the 
Council on the EU roadmap to fight drug trafficking and organised crime, 
COM/2023/641 final, 18 October 2023. European Commission  : [site]. URL: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX% 
3A52023DC0641; European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction 
(EMCDDA). 2024. EU Drug Markets  : [site]. URL: https://www.emcdda.
europa.eu/publications/eu-drug-markets_en

1-2

1-1
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1.1. Сучасний стан дослідження проблем запобігання злочинам  
у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин…

території Святошинського району міста Києва було створено 
злочинну організацію, до складу якої входили працівники 
міліції. Вона мала на меті особисте збагачення її учасників 
шляхом протиправного заволодіння чужим майном й одер-
жання в будь-якому вигляді хабарів за непритягнення до кри-
мінальної відповідальності осіб, які збувають чи здійснюють 
придбання наркотичних засобів, психотропних речовин або їх 
аналогів2.

Деякі громадські активісти заявляють, що корумпована 
правоохоронна система «кришує» наркобізнес, а іноді й сама є 
організатором такого «бізнесу». Для того щоб демонструвати 
«успішну діяльність» і «виконувати» показники, поліція зму-
шена вишукувати дрібних наркоторгівців або ж наркоспожи-
вачів і засуджувати їх на тривалі строки. По-перше, слід кон-
статувати, що такі випадки, можливо, і траплялися, однак є 
поодинокими. По-друге, працівники поліції не мають повно-
важень щодо засудження осіб, які вчинили злочини у сфері 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 
і прекурсорів.

3.  Сучасний рівень інформаційних технологій надає мож-
ливість тривалого та безперешкодного здійснення злочинної 
діяльності у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних 
речовин, їх аналогів і прекурсорів (ідеться щонайменше про 
використання інтернет-магазинів, телеграм-каналів та інших 
додатків для спілкування, електронних платіжних систем, 
закладок тощо). Затримання окремих учасників злочинної 
організації не завжди надає можливість задокументувати 
діяльність усієї злочинної організації, а отже, і припинити її 
функціонування.

4.  Процес досудового розслідування кримінальних право-
порушень, учинених учасниками злочинних організацій, як і 
інших злочинів та кримінальних проступків, суттєво усклад-
нений. Це дає змогу підозрюваним й обвинуваченим у певних 
випадках уникати кримінальної відповідальності за вчинене. 
Ідеться щонайменше про тривалі терміни проведення експер-

2 Вирок Святошинського районного суду м.  Києва від 2  листоп. 2015  р. 
№ 759/9978/14-к. Єдиний державний реєстр судових рішень : [сайт]. URL: 
http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/53079535; Осипян А. Катастрофи 
української наркополітики. ZN.ua  : [сайт]. URL: https://zn.ua/ukr/
internal/katastrofi-ukrajinskoji-narkopolitiki.htm

2-2

2-1
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тиз, ускладнену процедуру отримання дозволу на проведення 
тимчасового доступу, неможливість слідчого провести опера-
тивну закупку, оскільки кошти на неї видають лише працівни-
кам оперативних підрозділів. Наявні й численні недоліки кри-
мінального процесуального законодавства. Слушною є думка, 
що сучасні тенденції законотворення як в Україні, так і в усьо-
му світі спрямовані передусім на захист інтересів осіб, які вчи-
няють злочини, а не на підвищення ефективності протидії їм, 
посилення захисту інтересів потерпілого»3.

Натомість призначене покарання за кримінальні правопо-
рушення у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних 
речовин, їх аналогів і прекурсорів не завжди справедливе, з 
огляду на його невідповідність характеру й ступеню небезпеч-
ності вчинених кримінально протиправних діянь.

5. Недостатньо врегульованим є порядок обігу прекурсорів, 
що дає змогу легко отримувати необхідні матеріали, зокрема 
закуповувати їх за кордоном, і виготовляти наркотичні засо-
би. Якщо обмежити нелегальний обіг прекурсорів, то можна 
суттєво мінімізувати виготовлення наркотичних засобів. 
Важливо також забезпечити контроль суб’єктів, які мають від-
повідні ліцензії в цій сфері.

6.  Недостатньо ефективна й робота митних органів, при-
кордонників, СБУ, що дає змогу завозити на територію України 
наркотичні засоби в особливо великих розмірах.

7. Суттєвим недоліком у запобіганні досліджуваним злочи-
нам залишається неналежне лікування та реабілітація нарко-
залежних, що істотно впливає на попит на наркотичні засоби 
в Україні, а також полегшує залучення таких осіб до кримі-
нально протиправної діяльності злочинних організацій4.

3 Вознюк А. А. Реальні причини топ-корупції в Україні та нереальні спосо-
би протидії їй. Реалізація державної антикорупційної політики в міжна-
родному вимірі : матеріали ІV Міжнар. наук.-практ. конф. (Київ, 12 груд. 
2019 р.) : у 2 ч. / [редкол.: В. В. Чернєй, С. Д. Гусарєв, С. С. Чернявський 
та ін.]. Київ : Нац. акад. внутр. справ, 2019. Ч. 1. С. 46.
4 Будік І. М. Актуальні питання запобігання діяльності злочинних органі-
зацій у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх анало-
гів і прекурсорів. Кримінологічна теорія і практика: досвід, проблеми 
сьогодення та шляхи їх вирішення : матеріали міжвідом. наук.-практ. 
круглого столу (Київ, 24 листоп. 2022 р.). Київ : Нац. акад. внутр. справ, 
2022. C. 129–130.
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